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Анотація. У зв’язку з інтенсифікацією виробництва пастернаку посівного 
виникає питання з’ясування елементів технології вирощування, які мають 
забезпечити її високу продуктивність. Використання сортових рослинних ресурсів 
є однією з найважливіших ланок сільського господарства – основою економічного 
та соціального розвитку держави. Найефективнішим та економічно вигідним є 
широке впровадження нових сортів та гібридів із генетично визначеним рівнем 
адаптування до умов ґрунтово-кліматичних зон їх вирощування. Показник 
динаміки формування фотосинтетичної продуктивності є основою урожайності 
кожної сільськогосподарської культури. Метою досліджень було вивчення 
динаміки формування листкової поверхні в сортів пастернаку посівного в умовах 
Правобережного Лісостепу України. Досліджувані сорти пастернаку посівного 
формували високу площу активної асиміляційної поверхні, динаміка змін якої 
залежить від етапу органогенезу, ґрунтово кліматичних умов року та сортових 
особливостей. Із найбільшим показником у середньому за період вегетації 
площі листкової поверхні (49,0-49,6 тис. м2/га), фотосинтетичного потенціалу 
(1,79-1,83 млн м2 діб/га) та чистої продуктивності фотосинтезу (5,32-5,56 г/м2 
за добу) характеризувалися сорти Стимул та Пульс у розрізі з іншими сортами. 
Встановлено, що для одержання стабільно високої врожайності (44,4 45,4 т/га) 
та товарності коренеплодів (85-93 %) в умовах Правобережного Лісостепу 
України необхідно висівати високопродуктивні сорти пастернаку посівного 
Стимул та Пульс.

Ключові слова: пастернак посівний, площа листкової поверхні, фотосинте-
тичний потенціал, чиста продуктивність фотосинтезу.

УДК 635.14:581.1:631.526.3(477.41)  hƩps://doi.org10.31548/agr2020.04.087



О. О. Комар, О. В. Шеметун, В. О.Комар

88 | ISSN 2706-7688   Vol. 11, №4, 2020РОСЛИННИЦТВО ТА ҐРУНТОЗНАВСТВО

Актуальність . 

В умовах ринкової економіки ве-
лике значення має розширення асор-
тименту продукції завдяки малопо-
ширеним культурам (Позняк О. В., 
2017). Великий інтерес представляє 
пастернак посівний, цінність яко-
го полягає в тому, що в складі коре-
неплодів є біохімічні речовини, які 
незамінні для людського організму 
(Голубкина Н. А. и др., 2014; Харе-
ба О. В. та ін., 2018). З фітохімічної 
точки зору найбільш цінними діючи-
ми речовинами в пастернаку посівно-
го є фурокумарини та ефірні олії. Так, 
на сьогодні виділено та ідентифікова-
но вісім основних фурокумаринів, се-
ред яких найбільш фотодинамічноак-
тивними є бергаптен, ксантотоксин, 
імператорин, ізопімпінелін, а також 
остхол (Шиморова Ю. Є и др., 2017). 
До складу ефірної олії входять шість 
домінуючих сполук, таких як: ок-
тил-бутират, октил-ацетат, октанол, 
гексил-бутират, октил-капроат та бу-
тил-бутират, що дає можливість роз-
глядати пастернак посівний як ефіро-
олійний продуцент (Симоненко Н. А. 
& Шпичак О. С., 2018). Фармаколо-
гічний ефект пастернаку посівного 
зумовлений наявністю суми феноль-
них сполук, зокрема, гідроксикорич-
них кислот (Бойко Н. Н. и др., 2017).

У зв’язку з інтенсифікацією ви-
робництва пастернаку посівного ви-
никає питання з’ясування елементів 
технології вирощування, які мають 
забезпечити її високу продуктивність 
(Хареба О. В. & Рибак Я. Я., 2018). 
Використання сортових рослинних 
ресурсів є однією з найважливіших 
ланок сільського господарства – ос-
новою економічного та соціального 
розвитку держави. Найефективні-
шим та економічно вигідним є ши-

роке впровадження нових сортів та 
гібридів із генетично визначеним 
рівнем адаптування до умов ґрунто-
вокліматичних зон їхнього вирощу-
вання (Захарчук О. В., 2009).

Важливе місце в процесі росту 
та розвитку рослин займає показник 
динаміки формування фотосинте-
тичної продуктивності, оскільки він 
є основою врожайності кожної сіль-
ськогосподарської культури (Краєв-
ська Л. С., 2017).

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Посіви, як фотосинтезуючі сис-
теми, повинні мати високу загальну 
щільність, велику поверхню контак-
ту із зовнішнім середовищем і розмір 
кореневої системи. Ці умови регулю-
ються густотою посіву та площею жи-
влення рослин (Бикіна Н. М., 2013). 
Від розмірів і конфігурації розміщен-
ня листків залежать величина погли-
нутої посівом світлової енергії, сумар-
на транспірація та можлива первинна 
продукція органічних речовин (Рож-
ков А. О. & Гармашов В. В., 2015).

Латюк Г. І. зазначає, що на величи-
ну площі листкової поверхні впливає 
спосіб вирощування культур. За гре-
беневого способу на 1 т врожаю мор-
кви припадає менша кількість лист-
кової поверхні, а врожай формується 
вищий. Отже, за гребеневого способу 
вирощування спостерігається більша 
продуктивність листкової поверхні 
(Латюк Г. І., 2012). Продуктивність 
сортів буряка столового безпосеред-
ньо залежить від складових техноло-
гій, особливо строків сівби та поза-
кореневого підживлення, які будуть 
забезпечувати формування оптималь-
ної площі листкової поверхні та три-
валості її фотосинтетичної активності 
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(Безвіконний П. В., 2010; Енеді К. Л. 
& Садовська Н. П., 2016). Паламарчук 
І. І. встановив, що сортові особли-
вості буряка столового впливають на 
проходження фенологічних фаз, біо-
метричні показники та урожайність 
культури (Паламарчук І. І., 2018).

Важливими чинниками підвищен-
ня продуктивності рослин пастерна-
ку посівного за вирощування в Пра-
вобережному Лісостепу України є 
добір високопродуктивних сортів та 
удосконалення елементів технології 
для оптимізації умов вирощування 
для максимальної реалізації їх гене-
тичного потенціалу.

Мета досліджень – полягає у 
вивченні динаміки формування ли-
сткової поверхні в сортів пастернаку 
посівного в умовах Правобережного 
Лісостепу України.

Матеріали і методи 
дослідження. 

Польові дослідження проводили у 
2015 – 2017 рр. на дослідному полі ка-
федри овочівництва й закритого ґрун-
ту в НЛ «Плодоовочевий сад» НУБіП 
України в умовах Правобережного Лі-
состепу України. Ґрунт дослідної ді-
лянки дерново-середньоопідзолений, 
грубопилуватий, легкосуглинковий.

Польові досліди закладали згід-
но з «Методикою дослідної справи 
в овочівництві та баштанництві» 
(2001), «Класифікаторам з методики 
проведення експертизи ліній, сортів 
і гібридів родини Apiaceae Lindl. – 
Селерові (морква, петрушка, селера, 
пастернак, кмин, кріп, коріандр, фен-
хель, любисток) для визначення від-
мінності, однорідності і стабільності» 
(2015). Досліджували сорти: Петрик 
(контроль), Стимул, Борис та Пульс. 
Розмір облікової дослідної ділянки 

становив 11,3 м2, повторність чотири-
кратна. Варіанти в досліді розміщува-
ли систематично. Попередником для 
пастернаку посівного був огірок. 

Технологія вирощування пастерна-
ку посівного, за виключенням дослі-
джуваних елементів та прийомів, була 
загальноприйнятою для Правобереж-
ного Лісостепу України. Насіння за 
сортовими та посівними якостями 
відповідало вимогам ДСТУ 7160:2010 
«Насіння овочевих, баштанних, кор-
мових і пряно-ароматичних культур. 
Сортові й посівні якості. Технічні 
умови». Сівбу проводили в II декаді 
квітня за схемою 45х10 см на глиби-
ну 1,52 см із нормою висіву 3 кг/га. У 
фазі двох справжніх листків формува-
ли кінцеву густоту рослин.

Динаміку площі листків визнача-
ли методом контурного сканування 
листків із подальшим визначенням 
їхньої площі за допомогою програм-
ного забезпечення IpSquare 1.9. Пло-
щу листків на 1 га посіву розрахову-
вали, зважаючи на густоту рослин і 
виражали в тис. м2 на 1 га. Фотосин-
тетичний потенціал посіву визначали 
за А.А. Ничипоровичем (1961). Чи-
сту продуктивність фотосинтезу ви-
значали за величиною приросту сухої 
маси рослини за добу в розрахунку на 
1 м2 листкової поверхні за формулою 
Кідда, Веста і Бріггса.

Збирання врожаю проводили в 
кожному повторенні суцільним спо-
собом за настання технічної стиг-
лості коренеплодів. Їх сортували 
згідно з вимогами ДСТУ 8473:2015 
«Пастернак свіжий. Технічні умови».

Результати дослідження. 

Спостереження за рослинами 
пастернаку посівного показали, що в 
середньому за роки досліджень на 1 
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липня площа листкової поверхні залеж-
но від варіанта досліду варіювала від 
23,8 до 28,6 тис. м2/га (рис. 1). Найвищі 
показники площі листкової поверхні 
були відмічені в сорту Стимул (27,1 
тис. м2/га) та Пульс (28,6 тис. м2/га), що 
істотно більше за контроль на 3,3 та 4,8 
тис. м2/га. У сорту Борис даний показ-
ник суттєво не відрізнявся від контро-
лю. Станом 1 серпня площа листкової 
поверхні в сорту Стимул істотно пере-
вищувала контроль на 3,4 тис. м2/га. У 
інших сортів площа листкової поверх-
ні була на рівні контролю. Найбільш 
потужна листкова поверхня формува-
лася на 1 вересня в межах від 69,6 до 
73,8 тис. м2/га із набільшим значенням 
для сорту Стимул та Пульс.

Фотосинтетичний потенціал рос-
лин або потенціальна фотосинтетич-
на потужність посіву (поодиноких 
рослин) – це показник, що являє со-
бою суму щоденно працюючої ли-
сткової поверхні протягом усього 
періоду вегетації. Визначення цього 
показника має важливе значення, 
оскільки кількість синтезованих рос-
линами асимілятів знаходиться в пря-
мій залежності від величини «працю-
ючої» листкової поверхні посіву.

Станом на 1 липня фотосинтетич-
ний потенціал у досліджуваних сор-
тів був незадовільним і коливався в 

межах від 0,39 до 0,46 млн м2 діб/га 
(рис. 2). На 1 серпня фотосинтетич-
ний потенціал значно збільшився та 
коливався в межах між середнім та 
вищим. Найбільше значення фото-
синтетичного потенціалу характерне 
для сорту Стимул – 1,54 млн м2 діб/га 
та Пульс – 1,48 млн м2 діб/га. Макси-
мальне значення фотосинтетичного 
потенціалу спостерігали на 1 верес-
ня. У сорту Стимул та Пульс даний 
показник був найбільшим у досліді 
та перевищив контроль відповідно на 
0,2 та 0,13 млн м2 діб/га.

Станом на 1 липня чиста продук-
тивність фотосинтезу для сорту Сти-
мул, Пульс та Борис істотно переви-
щувала контроль на 0,95 г/м2 за добу 
(26,5 %), 0,61 г/м2 за добу (17,0 %) та 
0,42 г/м2 за добу (11,7 %) відповідно 
(рис. 3). На 1 серпня досліджуваний 
показник у досліді коливався в ме-
жах від 4,05 до 5,46 г/м2 за добу. 1 
вересня найбільше значення чистої 
продуктивності фотосинтезу відмі-
чене в сорту Стимул та Пульс, що на 
1,06 г/м2 за добу (18,9 %) та 0,84 г/м2 
за добу (15,0 %) більше за контроль.

Формування значної площі листко-
вої поверхні в рослин пастернаку по-
сівного забезпечує вищу ефективність 
фотосинтезу, що безпосередньо впли-
ває на загальну врожайність (рис. 4).
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Рис. 1. Показники площі листкової поверхні, тис. м2/га  
(середнє за 2015 – 2017 рр.)
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У середньому за роки дослі-
джень найвища врожайність коре-
неплодів отримана в сорту Стимул 
(45,4 т/га) та Пульс (44,4 т/га), що 
відповідно на 6,2 т/га або 15,8 % та 
5,2 т/га або 13,3 % більше за кон-
троль. Середня маса коренеплодів 

у сорту Стимул та Пульс становила 
відповідно 207 г та 203 г із товарні-
стю 89 % та 87 %, що на 28 г і 25 г 
та 6 % і 4 % відповідно більше за 
контроль. Урожайність у сорту Бо-
рис перебувала на рівні контролю і 
становила 41,4 т/га.
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Рис. 2. Показники фотосинтетичного потенціалу, млн м2 діб/га  
(середнє за 2015  – 2017 рр.)

Рис. 3. Показники чистої продуктивності фотосинтезу, г/м2 за добу 
(середнє за 2015  – 2017 рр.)

Рис. 4. Урожайність сортів пастернаку посівного, т/га
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Висновки і перспективи. 

Досліджувані сорти пастернаку 
посівного формували високу площу 
активної асиміляційної поверхні, ди-
наміка змін якої залежить від етапу 
органогенезу, ґрунтовокліматичних 
умов року та сортових особливостей. 
Із найбільшим показником у середньо-
му за період вегетації площі листкової 
поверхні (49,049,6 тис. м2/га), фотосин-
тетичного потенціалу (1,791,83 млн м2 
діб/га) та чистої продуктивності фото-
синтезу (5,325,56 г/м2 за добу) харак-
теризувалися сорти Стимул та Пульс у 
розрізі з іншими сортами.

Встановлено, що для одержан-
ня стабільно високої врожайності 
(44,445,4 т/га) та товарності коренепло-
дів (8593 %) в умовах Правобережного 
Лісостепу України необхідно висівати 
високопродуктивні сорти пастернаку 
посівного Стимул та Пульс.
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Abstract. Due to the intensificaƟon of producƟon of parsnip, the quesƟon arises to clarify 

the elements of culƟvaƟon technology that should ensure its high producƟvity. The use of va-
rietal plant resources is one of the most important parts of agriculture - the basis of economic 
and social development of the state. The most efficient and cost-effecƟve is the widespread in-
troducƟon of new varieƟes and hybrids with a geneƟcally determined level of adaptaƟon to the 
condiƟons of soil and climaƟc zones of their culƟvaƟon. The indicator of the dynamics of the 
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formaƟon of photosyntheƟc producƟvity is the basis of the yield of each crop. The purpose of 
the research was to study the dynamics of leaf surface formaƟon in varieƟes of parsnip in the 
condiƟons of the Right-Bank Forest-Steppe of Ukraine. The studied culƟvars of parsnip sowing 
formed a high area of acƟve assimilaƟon surface, the dynamics of which depends on the stage 
of organogenesis, soil and climaƟc condiƟons of the year and varietal characterisƟcs. With the 
highest average for the growing season leaf area (49.0-49.6 thousand m2/ha), photosyntheƟc 
potenƟal (1.79-1.83 million m2 per day/ha) and net producƟvity of photosynthesis - 5.56 g/
m2 per day) were characterized by varieƟes Stymul and Pulse in terms of other varieƟes. It is 
established that in order to obtain stably high yield (44.4-45.4 t/ha) and marketability of root 
crops (85-93%) in the condiƟons of the Right-Bank Forest-Steppe of Ukraine it is necessary to 
sow highly producƟve varieƟes of parsnip sowing Stymul and Pulse.

Keywords: parsnip, leaf surface area, photosynthetic potential, net productivity of pho-
tosynthesis.




